



2025年山东省“巾帼科技助农兴农直通车”走进枣庄直播活动在市中区举行

□记者 李森 魏建 通讯员 高伟
本报讯 近日，在市中区齐村镇前良村鑫鑫农场举行2025年山东省“巾帼科技助农兴农直通车”走进枣庄直播活动。活动邀请山东广播电视台农业频道进行全程直播，并对市中区的农副产品进行推介。同时邀请山东省果树研究所二级研究员、农学博士刘庆忠，针对巾帼带头人遇到的樱桃种植养护问题进行解答。

近年来，市中区妇联聚焦“五大振兴”，以“巾帼创”“巾帼赋能”为引领，链接多方资源，汇聚共富合力，助力“乡村振兴巾帼行动”。在助力创业就业服务方面，每年举办“春风行动”专场招聘会，推广“妈妈岗”就业新模式，持续开展“巾帼家政进乡村（社区）”活动30余场次，支持妇女灵活就业。在数字经济助力科技致富农方面，探索“党建+电商+就业”模式，扩岗增收，鲁南直播电商智慧产业园被评为“山东省巾帼电商就业创业基地”。在助力和美乡村建设方面，融入全区“双十百千”工程，围绕6大乡村振兴示范片区建设，实施“美丽庭院共美”计划，持续开展巾帼助推石榴产业纵深发展系列活动，实现妇女工作和乡村振兴的良性互动和双赢。在文明新风助力社会治理方面，举办移风易俗、公益集体婚礼等活动3场次，创新实践“公交车”婚礼新民俗，举办婚恋交友活动12场次，建成村（社区）妇女议事会170个，创新探索妇女议事“七步流程”法，化解矛盾纠纷70余起，充分发挥巾帼志愿者在传递爱心、传播文明、促进和谐方面的作用，得到社会各界广泛认可，10个组织、个人和项目获评市级优秀荣誉称号。

市中区将深入落实落地“乡村振兴巾帼行”，继续深度融入全区“双十百千”工程，围绕6大乡村振兴示范片区建设，奋力绘就“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的崭新画卷。

枣庄市市中区：聚焦环境整治热点难点 营造舒适优美居住环境

本报讯 全区城乡环境整治提升行动启动以来，相关部门聚焦环境整治的热点难点问题，聚力开展整治行动，积极营造舒适优美的居住环境。

市中区综合行政执法局强力推进市容市貌整治行动。实行主要领导、分管领导带头“一线巡查+徒步巡查”相结合模式，现场督导落实“门前三包”，打造城市管理新常态。以清理私搭乱建、美化沿街建筑外立面、规范城市建筑格局为重点，推进市民居住环境治理，优化公共空间秩序。今年以来，规范取缔店外店、占道经营1.5万余处；拆除违法搭建棚厦、房屋50余处，清理乱拉乱挂1500余处。

深入开展环境卫生保洁行动。今年以来，市中区市容环境卫生服务中心全面落实晨扫和全天候保洁工作制，加大对重点时段、重点地段的清扫保洁力度，加强垃圾清运管理工作，加强垃圾转运站和公厕卫生管理，严格执行卫生标准。定期对道路护栏进行清洗保洁，强化人工日常保洁，主要道路做到全天16小时在岗保洁，全天候不间断巡回保洁。

大力实施裸露土地治理行动。市中区市政园林服务中心着力建设居民身边小而美的微景观，持续提升城区公园绿地的均衡性、观赏性、便民性。以生态理念与人文特色相结合的方式，以月季花为特色打造光明大道等特色道路。开展治理公园绿地内绿篱缺株、草坪斑秃等现象，不断消除裸露地面，全力打造整洁、美观的城市绿色环境。截至目前，补植乔木1200余棵，灌木3000余棵，绿篱、地被面积约7.7万平方米。

市中区农业农村局围绕农村人居环境涉及的重点领域开展专项整治、现场督导，全面打响农村人居环境整治攻坚战，以全员“动”全域“清”全面“净”为目标，从细处着手，多措并举扎实开展农村人居环境整治行动，全面“治脏”，重拳“治乱”，着力“治差”，进一步提升群众幸福感和满意度，建设美丽宜居的幸福家园。开展“治乱”专项整治行动。重点针对农村村内主次干道、房前屋后、背街小巷、乱贴乱画、乱堆乱放、私搭乱建等存在的脏乱差问题，逐条道路、逐个巷道开展拉网式集中清理，确保整治全覆盖无死角，不断巩固拓展城乡环境整治成效。截至目前，累计出动人员1000余人次，清理道路杂草、秸秆等垃圾300余车、清理生活垃圾0.5万吨，清除村内乱贴乱画400余处，清理卫生死角、三堆五垛700余处。

强化加大重要节点环境整治。市中区农业农村局加大重要节点的提升。市中区和精

细化管养，机扫及人工共清扫农村道路路面2万平方，确保道路清扫保洁到位、主要道路人行道、绿化隔离带等保持干净，沿线路肩无耕种，路面及两侧建筑物立面整洁。针对绿化带缺株少苗问题，完成绿化补植4000余株，全面提升乡村道路绿化率，有效解决道路扬尘、扬尘问题。

持续做好和美乡村建设工作。市中区农业农村局重点做好24年省市区级和美乡村建设，大力开展路网、水网、电网、5G等基础设施建设，加快补齐基础设施短板。不断健全厕所改造后续运维管护体系，加强垃圾收运体系建设，因地制宜做好旱厕改造工作，共排查摸排问题公厕8处、户厕20余处，建立台账并对镇街进行了反馈整改，严格落实问题销号制度，不断巩固拓展和美乡村建设成果。

市中区住建局以物业管理服务提升为核心抓手，围绕环境卫生、消防安全、停车秩序三大重点领域开展专项督导，用“绣花功夫”织密织牢小区治理网，全力打造安全舒适的居住环境。

环境卫生大整治，居住环境再提升。市中区住建局检查组深入小区道路、广场、楼道、地库等公共区域，重点排查楼道杂物堆积、绿化带白色垃圾、垃圾桶破损

专项活动开展以来，累计发现垃圾桶破损缺失23个、绿化带垃圾堆积36处、卫生死角25处，同步督促物业企业完成地库浮灰清扫12处、小区院落杂物清运36处。通过“发现问题-限期整改-回头复查”闭环管理，前期发现的问题已全部整改到位，小区环境面貌显著改善。

消防安全严排查，筑牢安全防护墙。市中区住建局针对居民反映强烈的消防隐患，检查组重点查验消防设施有效性及消防（疏散）通道畅通情况。检查发现，部分小区存在电动车违规上楼36起、楼道可燃物堆积42处、灭火器超期未更换4个、私拉电线充电13处等问题。现场责令物业企业限期完成隐患整改，同步要求建立“每日一巡”制度，在单元门厅、电梯间张贴消防警示标语，通过业主群推送消防安全知识，从源头防范火灾风险，切实守护群众生命财产安全。

规范停车秩序，畅通居民出行路。市中区住建局针对小区“停车乱、停车难”问题，区住建局检查组逐小区排查车辆停放情况，累计整治占压消防通道、堵塞单元门等乱停乱放现象34起。督促物业企业引导规范停车秩序，因地制宜优化停车布局，从根本上缓解停车供需矛盾。

（徐子涵）

环境再提升。市中区住建局检查组深入小区道路、广场、楼道、地库等公共区域，重点排查楼道杂物堆积、绿化带白色垃圾、垃圾桶破损

枣庄市中：50余万尾小鱼在东湖公园“安家”

□记者 王乐平 通讯员 郭佩茹
本报讯 4月23日，市中区农业农村局联合枣庄市创文公司在东湖公园开展增殖放流活动，进一步增强东湖公园水体自净能力，发挥水体生物对环境生态修复的功能，改善水域生态环境。

据了解，此次增殖放流共投放鱼苗50余万尾，共计1.2万余斤，主要品种为鲢、鳙和草鱼，通过“人放天养”的方式，增强水体氮磷自净能力，达到“放鱼养水、以鱼调水、以鱼控水”的作用，有效维护水生生态平衡，逐步形成良性水域环境。此次增殖放流既补充东湖水域生态的鱼群数量，又有效平衡藻类生物的生长，减少水体富营养化等水污染的发生，从动、植物两方面对东湖生态系统起到平衡作用。

市中区人大齐村镇小组开展“双联”活动

□通讯员 汤成强 刘婷婷
齐村镇 为加强区人大常委会组成人员与人大代表和人民群众的密切联系，深入了解社情民意，切实发挥人大作用。近日，区人大常委会组织人大代表在齐村镇人大代表之家开展“双联”活动。

“双联”活动座谈会上，集中学习新修订的《代表法》和《监督法》，通过此次集中学习，代表对新修订的法律、法规有了更为深刻的了解，与会的区人大常委会委员和齐村镇小组代表纷纷表示，要以新修订的《代表法》、《监督法》为指导，提高自己在履行代表职责，密切联系选民，做好法律宣传等工作能力，切实维护好群众的合法权益。同时，代表把座谈会前深入各自选区，了解社情民意，解决实际问题情况，逐一进行汇报交流。

区人大常委会一行对齐村镇当前经济社会发展取得的成绩表示肯定，同时要求小组代表要加强自身学习，提高履职能力，积极建言献策，为群众排忧解难；镇人大要一如既往地组织好、开展好“双联”活动，激发代表履职活力，不断将群众的“难点”，代表的“金点子”提出来，为齐村镇各项事业发展再做贡献。



为丰富居民文化生活，弘扬全民健身精神，近日，龙山街道荣华里社区举办第三届“荣华里杯”乒乓球比赛，吸引了众多乒乓球爱好者参赛，年龄跨度从青年到退休老人，展现社区居民的活力与凝聚力。

从第一届到第三届，“荣华里杯”以小球转动大情谊，见证居民从“点头之交”到“挥拍战友”的蜕变，也书写全民健身与社区共融的生动篇章。

（通讯员 杨宇宇 摄）



为进一步完善城市供水设施，提升供水可靠性和稳定性，全面抓紧抓实配套管网的改造与建设，今年4月，枣庄市水务局有限公司对新华市场供水管网进行全面提升改造。

由于新华市场供水管网建设年代久远，管道腐蚀、破损严重，部分表井被拖埋占压、跑、冒、滴、漏现象经常发生，水压不足问题日益凸显，影响供水质量和效率。今年年初，枣庄市水务局有限公司成立专项工作小组，在实地勘察后，决定自筹资金对新华市场供水主管网进行升级改造，将老旧管道更换为耐腐蚀、寿命长的PE管，同时将水表池挪移到门外，进行一户一表统一改造。

因新华市场每天上午车辆流量较大，为了不影响市场正常运行，枣庄市水务局有限公司工作人员加班加点在下午及晚上进行施工。目前，南北线360余米供水主管网已全面完成升级改造，已更换水表63块，南线部分管径合口、水表入户安装正在加紧施工中。

（通讯员 夏晓民 摄）

文化路街道开展创业就业政策宣传活动

□通讯员 王栋
文化路街道 为推动创业就业政策落地生根，助力商户轻装上阵、稳健发展，近日，文化路街道联合市中区创业担保贷款中心在新昌市场大厅开展专场政策宣讲活动，聚焦“创业担保贷款”“一次性创业补贴”“灵活就业补贴”“灵活就业人员参保”“灵活就业人员参保”“灵活就业人员参保”等核心政策，为商户面对面答疑

解惑，提供“一站式”政策咨询服务。政策礼包直达，助力商户纾困解难。本次活动围绕创业者和就业人群最关心问题，以“听得懂、用得上”的语言，让政策红利直达基层开展活动。现场讲解低息贷款申请条件、流程及最高额度，助力解决资金周转难题；针对“4050人员”等群体，解读社保补贴标准及申报方式，减轻就业成本；讲解一

次性创业补贴申请条件、渠道、权益保障等内容，完善民生兜底服务。现场还设置政策咨询台，工作人员将根据商户实际需求“精准滴灌”，提供个性化指导。

靠前服务显成效，政策落地有温度。活动中，工作人员走进商户、深入居民，通过发放2100余份宣传手册、面对面讲解300余人次，将“创业担保贷款”“一次

性创业补贴”“灵活就业参保”等政策送到居民身边。

持续发力惠民生，政策宣传“不打烊”。文化路街道将以“榴枣归乡”为主题，构建“政策宣传+跟踪服务”长效机制，通过入户走访、线上答疑、专题培训等形式，让更多创业者和就业者享受政策红利，以创业带动就业，以服务赋能发展。

共建美丽乡村 共享美好生活